

ОБХОД [ДОМА КВАРТАЛА]

Гуляя по зеленым лабиринтам города, можно обнаружить не только старинные виллы, но и уникальные постройки XX века, от 1930-х до 1980-х.



Уют виллы «Айнола» всегда нравился власти имущим, вот и сейчас здесь расположился муниципальный совет

Вилла «Айнола»

Приморское шоссе, 521

В 1939 году здесь находилась резиденция главы правительства Финляндской Демократической Республики Отто Куусинена. Правда, краевед Евгений Балашов считает, что, наоборот, резиденция была на даче Новикова, а на вилле «Айнола» размещалось правительство. В отличие от дачи Новикова, этому зданию повезло больше: в советское время тут были сначала дом отдыха и ресторан, потом городская администрация. За прошедшие годы само здание и окружающий ландшафт претерпели мало изменений: все тот же пруд, плотина и водопад и классический портик с парадного входа. Недавно в одном из помещений обосновалась мастерская художника Владимира Гарде.

Жилые комплексы

Комсомольская улица, 6, 10,
Привокзальная улица, 7

Дома спроектированы архитектурной мастерской под руководством Натальи Захарьиной. Продуманная композиция,

Золотой пляж

Природные достоинства Золотого пляжа ценили уже дачники царских времен. По сравнению с сестрорецким мелководьем он вполне приспособлен для плавания. Полоса песка тут шире, чем повсюду в окрестностях. В финский период на пляже было множество сине-белых кабинок для переодевания (сейчас с этим сложнее). В 1970–1980-е массовый наплыв отдыхающих достиг здесь, пожалуй, апогея. Местные мальчишки называли пляж «бульоном с фрикадельками» и отправлялись купаться на лесные озера.



Крупнейший естественный песчаный пляж на северном побережье Финского залива

Санаторий «Северная Ривьера»

Приморское шоссе, 570

Первые пациенты появились здесь уже в 1947 году. Место на берегу залива идеально соответствует специализации санатория, связанной с заболеваниями системы кровообращения, – преодолеть горки гипертоникам и сердечникам никак не рекомендуется. Построенные в 1960-е годы десятиэтажные корпуса в наши дни едва ли произведут на кого-либо впечатление, однако в свое время постоянно работающие лифты и теплый переход в



Дача разрушается: в мае рухнул потолок одной из комнат, повредив камин

Дача Мюзера

Театральная улица, 9

Дом сам по себе, несмотря на ветхость и разрушающиеся фасады, до сих пор обращает на себя внимание. Кто был этот Мюзер, неизвестно, однако его дача знаменита коллекцией уникальных каминов. Когда в советские годы в здании располагался загс, молодожены фотографировались на фоне роскошного майоликового камина с рельефами, изображающими рыцарей. Но здесь есть и удивительно красивый изразцовый камин с кобальтовыми росписями, и



Солнечные ванны на Финском заливе принимают пионеры из лагеря обкома профсоюза работников культуры. Август 1953 года



Сегодня радиус обслуживания больницы № 40 – 28 километров. Кроме Зеленогорска, сюда попадают Комарово, Репино, Ильичево и еще пять поселков

Городская больница

Улица Красных Командиров, 45 В невысоком коробчатом здании трудно распознать черты финского рационализма, однако построено оно было еще до войны, как санчасть 1-го Егерского батальона. Это сооружение и тогда нельзя было сравнить с образцом стиля – библиотекой в Выборге, возведенной архитектором Алваром Аалто, но в советское время добавились два крыла, и стилистическая

выгодно отличающая комплексы по Комсомольской от банальных хрущевок через дорогу, – отнюдь не единственное достоинство построек. Для начала 1980-х откровением были и двухуровневые квартиры, и замкнутые в круг (местные прозвали их «шайбами») зеленые дворы, куда эти квартиры выходят. В соседнем Сестрорецке авторству Захарьиной принадлежит жилой дом на Приморском шоссе – одна из двадцати построек советского времени, которые Союз архитекторов внес в список объектов, предлагаемых к охране.



Музей был открыт 26 июля 2008 года, здание для него построили на месте бывшей автостоянки. Ежегодно ко Дню города музей устраивает пробег ретроавтомобилей по улицам Зеленогорска

Музей ретроавтомобилей Приморское шоссе, 536

Одно из приобретений новейшего времени в истории Зеленогорска. Этот частный музей появился в ЗПКИО прошлым летом, но на улицах города «винтажные» машины можно было видеть и раньше, поскольку клуб «Ретро-Юнион», члены которого создали музей, действует в этих краях уже давно. Годом его основания считается аж 1982-й. Время от времени экспозицию частично меняют. В ангаре музея места всего на 30–40 машин, так что все американские и советские

столовую действительно были большим удобством. В 1980-е годы 1200 мест, предоставляемых «Северной Ривьерой», практически всегда были востребованы. Сейчас здесь не так многолюдно, но и не пусто. Кроме тех, кто приезжает отдохнуть и подлечиться, встречаются зеленогорские школьники. Для отличников и спортсменов посещение местного бассейна – бесплатно.



Всего в Зеленогорске и окрестностях было около 130 здравниц, и «Северная Ривьера» считалась одной из самых престижных

терракотовая печь, расписанная под мрамор. Всего на даче сохранилось шесть каминов – некоторые из них требуют срочной реставрации.



Уже четверть века приносят цветы к этому мемориалу

Мемориал павшим

Приморское шоссе, 59-й километр

Здесь похоронены советские воины, погибшие в декабре 1939-го и летом 1944 года в боях за Териоки, – на памятнике 277 фамилий. После войны сначала появилась бронзовая статуя солдата, а в 1985 году был установлен гранитный монумент с выразительными мозаичными панно. Выполнила их группа художников, позднее оформлявшая новые станции Петербургского метрополитена и создавшая цикл мозаик для Российской национальной библиотеки: Сергей Репин, Василий Сухов, Иван Уралов, Никита Фомин. В наши дни мемориал не выглядит часто посещаемым.

индивидуальность больницы была полностью уничтожена.